Mathematik-Wiederholungsaufgaben Jahrgangsstufe 9

1. Quadratwurzeln
a) Berechne die Termwerte ohne Taschenrechner!

Vi21 = §= 1024 =
25— 16 = V25 /16 = V102 =

b) Vereinfache die Wurzelterme durch teilweises Radizieren moglichst weitgehend ohne Taschenrechner!

V18 = V80 = 450 =
== == 1000 =
c) Ersetze die Platzhalter __ € N so, dass eine wahre Aussage entsteht! Fihre dazu einen Zwischenschritt ..... ein!
VE+VI = i = VI8 — V= i = 202
V27 43V = e =N VI69 — V25 = et v e e = A
d) Vereinfache jeden der Terme moglichst weitgehend ohne Taschenrechner!
3(2+4) =
(V6 +24) =

(VI2+4)(2-V3) =
(V6 —V54) - (—V2)=

e) Mache den Nenner rational und vereinfache moglichst weitgehend!

3 3
5 2v6

x 14
Vx J2x+2y

f) Vereinfache die Wurzelterme unter Verwendung der binomischen Formeln!

VX2 +2xy +y* =

VXt +2x2y2 +yt =

Vax2 —24x + 36 =

2. Quadratische Funktionen

a) Gib bei jeder der durch ihre Scheitelpunktform f:x = f(x) gegebenen Parabeln den Scheitelpunkt S und ihren
Schnittpunkt S, mit der y-Achse an! Bestimme zudem die allgemeine Form der Funktionsgleichung!

fO)=E-1D*+2;

f) =2(x+3)*—4;

) =-2(x—-1)*;
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b) Gib jeweils die Nullstelle(n) der Funktion f mit f:x — f(x) und bestimme die allgemeine Form der
Funktionsgleichung!

fG) =(G—=Dx+5);

fG) =-2(x+9Dx-35);

fG) =x(x—-1);

fO) =@ —=7)%;

c) Ermittle rechnerisch die Anzahl der Nullstellen der Funktion f mit f:x + f(x) mit Hilfe der Diskriminate!
fx) =—x?+5x—2;

f(x) =3x>—6x+3;

f(x) =2x>+3x+10;

d) Bestimme jeweils die Losungsmenge mithilfe der Losungsformel (Mitternachtsforme)!
0,5x2 —=3x+25=0

2x*—12x+18=0

e) Ordne die Funktionen den Graphen zu und gib eine Begriindung fiir die Zuordnung an!

FGO =075 =) (x +2) \ it
Graph ........ s WEIL it i ' v = i [J G3
L 1G1 ! \l / i
........................................................................................... . \ [ 2 /
p 1
T T
B0 = (x—3)* — 4 g VLR R :
7 ] ! M
Graph ........ s WEILue ettt et A1k E ] >
f \ ! 4 A / !
........................................................................................... y G2 [\ L[ W ;
! \\ ‘;2 ;/ v :
h(x) = —x2 — 6x — 5| ; NHAT -
Graph ........ s WEIL i i E : ,"’
; \

f) Gib bei jeder Bruchgleichung zunachst die maximale Definitionsmenge iber der Grundmenge G = R an

und berechne anschlieBend die Lésungsmenge!
8x-5  9x x 4—x

+3=2 ; D= =%, D= =22, b=
3 x

’ 7

x x+2 1+x  1-x2
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g) Berechne jeweils die Losungsmenge!

l x+y+z=9 L x+y+z=12 I 6x+y—3z=9
l: x+y=5 h: x—y+z=4 I: 2x+2y—z=3
m: y+z=28 m: x—y—z=-6 M: 5x —4y—4z=0

3. Wahrscheinlichkeit verkniipfter Ereignisse
a) Farbe jeweils die in der Mengenschreibweise dargestellte Menge im Mengendiagramm ein!

ANB AUB ANB AUB AUB

bl bl Aol | oD i @D

b) Bei der Herstellung von Handys kénnen Materialfehler M und Betriebssystemfehler B auftreten. Eine Stichprobe
von 400 Handys ergibt, dass 8 Stiick einen Materialfehler und 12 Stiick einen Betriebssystemfehler haben.
2 Stiick haben einen Betriebssystemfehler und einen Materialfehler.

Erstelle je eine Vierfeldertafel mit den absoluten und den relativen Haufigkeiten zu den Ereignissen
M: ein Materialfehler liegt vor und B: ein Betriebssystemfehler liegt vor.

Die relativen Haufigkeiten kdnnen nun als Wahrscheinlichkeiten angesehen werden. Bestimme die Wahrscheinlichkeit
dafiir, dass bei einem zufallig ausgewahlten Handy

E;: kein Materialfehler vorliegt
E,: mindestens ein Fehler vorliegt
Es: hochstens ein Fehler vorliegt

E4;: genau einer der beiden Fehler vorliegt.
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4, Ahnlichkeit und Strahlensatz
a) Die Dreiecke ABC und A’B’C’ sind ahnlich. Berechne x und y ohne die MaRzahlen zu runden!

C

12 cm
7cm 8 cm

A = B A ° B’
4 cm X

b) In der Figur verlaufen die sich nicht schneidenden Geraden parallel. Berechne die Ldngen a und b.

5. Potenzfunktionen mit natiirlichen Exponenten und Erweiterung des Potenzbegriffes
a) Der Graph von f mit f(x) = a - x™ verl3uft die Punkte A (1]2,5) und B (—2|—20). Bestimme a € R\ {0} und n € N.

b) Ordne die Graphen den Funktionsgleichungen zu und gib die Begriindung fiir die Zuordnung an!

I;_ 2 2 | | 2
i G1 G2
LI SN 1 1 i
!
\
B ™ 2 E R e T mar -] 255 o 3D 1 2 o s MR ! ?
o \ / \
'l_ : = \‘ ) I I =
1
=3 ' l" -3 “ -3 =3
! ! \
f(x) = 1,5x%> gehort zu Graph .......... WL ettt et e ettt ea ettt e e et e eneeenanas
f(x) =—0,5x" gehort zu Graph .......... JR =11 ORI
f(x) = 5x*  gehdrt zu Graph .......... WL ettt ettt ettt et e et e e e st e ee e e s araeeseeeas
f(x) =—0,5x’ gehort zu Graph .......... , weil

c) Bestimme jeweils die Losungsmenge der Gleichung ohne Taschenrechner!

x° =1 x* = —16 x3 = % x5 = 0,00032
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d) Vereinfache jeden der Terme moglichst weitgehend und stelle ihn in Potenzschreibweise und in Wurzel-
schreibweise (bzw. als rationale Zahl) dar!

3 4
25-275 = 815 : 8112 =
3
Va-V4 = (Va2)* =

32 6 |4
37 49

6. Satz des Pythagoras

a) Berechne jeweils die fehlenden Seitenlangen sowie den Umfang und den Flacheninhalt des Dreiecks ABC auf
eine Dezimale genaul!

a=8cm; b=5cm; a =90° b a=35cm; b=7cm; B =90°

b) Berechne die Lingen der eingezeichneten Diagonalen BD und BH des Quaders ABCDEFGH!

H G
E A 3cm
0 \ ]
‘ 3cm
A" B
4 cm

c) Bestimme jeweils die gesuchte Streckenldange s bzw. h des geraden Kegels!




Mathematik-Wiederholungsaufgaben Jahrgangsstufe 9

Trigonometrie

a) Berechne jeweils die GréRen der fehlenden Innenwinkel auf Grad genau mit Hilfe der Verhaltnisse der Langen
der entsprechenden Seiten im rechtwinkligen Dreieck (Ankathete, Gegenkathete, Hypotenuse, sin, cos, tan)!

15 cm

17 cm

b) Gib jeweils in dem Kéastchen :]an, ob der Termwert positiv, negativ oder null ist!

sin51° (] cos90° (] cos323°( ] sin285°( ]

sin + sin +

cos - cos +
sin178°( ] cos95° [ ] sin180° [ ] cos200°( ) _ :
sin - sin -
sin265°(_ ) cos180°(__ ] cos87° (] sin270° |

COs - cos +

c) Gib jeweils einen Winkel a; an, dessen Sinuswert genauso grol} ist wie der des angegebenen Winkels «, und einen
Winkel a,, dessen Kosinuswert genauso groB ist wie der des angegebenen Winkels !

a aq — sinaq = sina a, = Co0Say = Ccosa a aq = sinay = sina a, = COSa, = cosa
37° 90°

213° 180°

341° 146°

d) Berechne den fehlenden Winkel  mit Hilfe des Sinussatzes ,,Die Langen zweier Seiten verhalten sich wie
die Sinuswerte ihrer Gegenwinkel”

und anschliefend den Winkel y sowie die fehlende Seite a mit Hilfe des
Kosinussatzes a® = b? + ¢* — 2bc * cosa auf Grad bzw. Millimeter genau!

b=43cm

6,4°

c=3,5cm
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1. Quadratwurzeln
a) Berechne die Termwerte ohne Taschenrechner!

Vi1 = AN 1. % ‘ VI0ZE = 32
V25-16 = 3 V25 —-V16 = S-4U=A VI? = S

b) Vereinfache die Wurzelterme durch teilweises Radizieren moglichst weitgehend ohne Taschenrechner!

Vi8 = 332 VB = oS = WA VG - §3 35 5= ASAY
mofaal e \E hf‘ e 3(\\‘ VI000 =J Ao 45" = Ao Ms!

289 AT AX

c) Ersetze die Platzhalter € N so, dass eine wahre Aussage entsteht! Fiihre dazu einen Zwischenschritt ..... ein!
. . = :

VE+V0= AED. T 20 =VEE TE-vz= 3z =2

VT +3v= = 3R A=A - e VI6d—V25 = A3 5.8. . =VCT

d) Vereinfache jeden der Terme méglichst weitgehend ohne Taschenrechner!

3242 = 2 ()= UW=AD

(B+VZD? = 6+ 216 AW 42 = 3o+ 2 TR = o AR = 343U = SX
(\/ﬁﬂ)(z ~v3)= (IF (-7 = WA+ -ui3T =2

W6-V58) (VD)= - VAT + Tkl =244 ({31 = T

e) Mache den Nenner rational und vereinfache moglichst weitgehend!

= VS VS g BN X‘

Vis = AS S 26 b

W w4t o 14 _ Aqi &x+1,.b ‘}-X‘.,Lx«—l%
i “ = Y JV2x+2y A% *,n_‘_s = X*'\b

f) Vereinfache die Wurzelterme unter Verwendung der binomischen Formein!
VX2 +2xy +y* = 'XCX«—LS\"D‘ = \5(‘\'%\

Jxt+2xty? +y* = "V(»@H:f‘)w L *"51
Vi =28 736 = JU (P - + Q) = '&W= 2\ x- 3\

2. Quadratische Funktionen
a) Gib bei jeder der durch ihre Scheitelpunktform f: x = f(x) gegebenen Parabeln den Scheitelpunkt S und ihren
Schnittpunkt S, mit der y-Achse an! Bestimme zudem die allgemeine Form der Funktionsgleichung!

f@=G-12+2; S(AIX) SHCIEY E()= -+
f) =2 +3)2-4; SEB\-W) SB(Q\AL\\ Q) = x> Ay + Al
f@W=-2-17; S (A\0O) Sy (©\-2) L0 — > 4 Ux -
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b) Gib jeweils die Nullstelle(n) der Funktion f mit f:x = f(x) und bestimme die allgemeine Form der
Funktionsgleichung!

FO=G-DE+5;  %=A | xa= =S Cedm x-S

FO) =—2x+9)x—35); %=—D 3y %ny= > C(x)= SANRE - MR AR
) = x(x—1); %,=0 | Xy= A L= 3 -%

f&) = (=70 %= CR)= - Aax ¥4W3

c) Ermittle rechnerisch die Anzahl der Nullstellen der Funktion f mit f:x = f(x) mit Hilfe der Diskriminate!
> D=\l
FO) ==x2+5x—2; D=3S-U4 A(CD=2F-R =AF>0 Sy A
f@)=3x—6x+3; D=3 =j6-3 =0 5 k RET
f)=2x2+3x+10; D= -4 A Ab = 9- 8 = -FA<O - eine. WST

d) Bestimme jeweils die Lsungsmenge mithilfe der Lésungsformel (Mitternachtsforme)!

0,502 —3x+25=0 %= £ &2.—(:\;‘3‘1‘5— = 3+\‘( =3¢ D xz=8 xy=A L= cL/\‘.'S'?X
27 125 +18=0 %y ~Q.‘:~§/\;\:\;:\'I'Ai\ _ /\B:tt\r‘ =SV y PR
e) Ordne die Funktionen den Graphen zu und gib eine Begriindung fiir die Zuordnung an!
f(x) =0,75(x—2)(x + 2) v ;
Graph :a.., weil.. XA“)méﬁ.&l‘lé\\Qr , AN -+ G3
Nobsielen... . Soum. SOSSSEN e reeerereres HSL AN “ f "
kG) = -3/ —4 NP ;
Graph C:B, weﬂé&S@Q&ﬂ&@u’\\&: ............ k(B[ 5[ t. ‘,. ] .
\:ﬁ.).(?)\"‘\\h&qf.hm ........................... ! {2 | “.‘ T 2
hG) = —x* —6x—15| .' N ' A e
Graph GA., weil..dune_. Dosaxa\.. oa . .... 'n' W N1 ’
m\%%&@hﬁ&%‘&\m&:ﬁﬁ ...................... :
f) Gib bei jeder Bruchgleichung zunichst die maximale Definitionsmenge iiber der Grundmenge G = R an
und berechne anschlieRend die Losungsmenge!
f+i=2 ; D=RNISY ZS_Z p=RALASY| =2 p= R\L-AAY
% * E—% = (Re-S)xa D)= ™ « (A= (Ars)L-%
D XX + MY —AD = Q> % (A= x)(A+ x\ = (Ax X\U\ﬂ\gxﬂ
s D= W —AAx+ AQ s A =
*1:*3 = . 0 = (x =AY - A) x=¥%= = Y4-x
by "é\‘:%:O Yp= A D = Y-+ Y
(wj\ =;> s oy wm =D.ti—7i‘
L= §3% L= WUiof L=}
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g) Berechne jeweils die Losungsmenge!

ks xky+z=19 I x+y+z=12 I: 6x+y—3z=9
l: x+y=5 II: x—y+z=4 Il 2% 2y=2=3
n: y+z=28 m: x—y—z=-6 M: 5x —4y—4z=0
T x-S-y - I e S
e T \_\*%_%\_%*12 A Lin T X + AR At e~2=3
= Hrdas A B
L i *%*c&"%:% S T @ WSx -2 dux-AA2 -4
Ay =Y : e I ADX-Ab2 =36
wiond L T x=%-2 e s,
4=1 W x=-2+2 —
%x=A I-W: %-2=-24 =—3rdM=§
?:=}1 AT & D5 ?__;E‘
= nh y= Db Us3-5=0
%e 3 w=0

3. Wahrscheinlichkeit verkniipfter Ereignisse
a) Farbe jeweils die in der Mengenschreibweise dargestellte Menge im Mengendiagramm ein!

ANB AUB ANB AUB AUB

Dl oD | @Bl oD § EoD,

b) Bei der Herstellung von Handys kénnen Materialfehler M und Betriebssystemfehler B auftreten. Eine Stichprobe
von 400 Handys ergibt, dass 8 Stiick einen Materialfehler und 12 Stiick einen Betriebssystemfehler haben.
2 Stiick haben einen Betriebssystemfehler und einen Materialfehler.

Erstelle je eine Vierfeldertafel mit den absoluten und den relativen Haufigkeiten zu den Ereignissen
M: ein Materialfehler liegt vor und B: ein Betriebssystemfehler liegt vor.

MR M| M
B, |22, M
® L A0 | A = Goo | oo | Goo
2 - : 3 — = WA TBE
B b |38 | 38R 3 Goo | Boo | Loo
R
g |23 | uoo e T e A

Die relativen Haufigkeiten kénnen nun als Wahrscheinlichkeiten angesehen werden. Bestimme die Wahrscheinlichkeit
dafiir, dass bei einem zuféllig ausgewahlten Handy

a Rl 3% ©
Ei: kein Materialfehler vorliegt P(E)-9 (Br\\“\\ = «.\GD(; =DAR =AR(

E,: mindestens ein Fehler vorliegt P(EN=P (RoW)=¥9 (M) (33' ® (%hﬁ\ = /(\_éo =45°%.,

Es: hochstens ein Fehler vorliegt (5 (EB\ = A—-0 (%n M\ = A— :D; = %\%—(E— = 0O MNS= XS

Es: genau einer der beiden Fehler vorliegt. © (E\\\ =9 (%\"\\"\\\' C(RaW) = %%—O =00M = &°/,
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4. Ahnlichkeit und Strahlensatz
a) Die Dreiecke ABC und A’B’C’ sind dhnlich. Berechne x und y ohne die MaRzahlen zu runden!

i Alm i Len =N e
3 T e
12 :
e 8cm /‘Qtﬁ o = B(oC,rh I cm= % c,rnl
oA y
o) / G ks K o= % o
A 1 A 1 1
Apm S U3 i et M= 3 oM
b) In der Figur verlaufen die sich nicht schneidenden Geraden parallel. Berechne die Langen a und b.
b Bosd Ean . WA
Sy LWMS = SMD= (Sea>
ot h ) W6 =¥ | FAE - RS HAS
g A 2 b= 6,3 WS = Fou X
oo = 35
5 “ a

5. Potenzfunktionen mit natiirlichen Exponenten und Erweiterung des Potenzbegriffes
a) Der Graph von f mit f(x) = a - x™ verlduft die Punkte A (1|2,5) und B (—2|—20). Bestimme a € R\ {0} undn € N.

I 38=o-4" o v L: —W=2S5- (Y IS :
o= -8 = (7 = Q=S %
I -w=o W7 o= 3

b) Ordne die Graphen den Funktionsgleichungen zu und gib die Begriindung fiir die Zuordnung an!

1 3 3
i

|

i e | [e2] :

A 2 2 0 1

\ e 7 s \
\ / g \ £ )
1 I 5 y =t T

,’, =2 “‘ : - =

1

i
i
L
|

f(x) = 1,5x*> gehdrt zu Graph GL\ weil,.... Q. Z7.Q... uc\(}\ BN %ﬁ%&&. ................................
f(x) =—0,5x" gehort zu Graph (:l weil,... 5= Lo 5. Q&.&L‘».éa& ............................
f(x) = 5x3 gehort zu Graph G, weil, Qh?QoS\CS ..... ey C\%Q.S\‘QAQ,.. .................

c) Bestimme jeweils die L6sungsmenge der Gleichung ohne Taschenrechner!

x° =1 x*=-16 x3=% x5 = 0,00032
X:——‘F{l:/{ Xz“i‘/\b‘ (% m &%:_33__ X"-’C«G(D'5J.l=o\l
L={a% L=9%1% L={2% L=Ypok




Mathematik-Wiederholungsaufgaben Jahrgangsstufe 9

d) Vereinfache jeden der Terme moglichst weitgehend und stelle ihn in Potenzschreibweise und in Wurzel-
schreibweise (bzw. als rationale Zahl) dar!

L ol T = = 4
2 (- AS—ARY o3 = =
25 2:=ls ( = 21'5': §\]\—§ 8115 81125 8/\ ":(&A :%A =L® 3
A A T 3 2
PR 3

A -
S

F R0 e e A

6. Satz des Pythagoras
a) Berechne jeweils die fehlenden Seitenldngen sowie den Umfang und den Flacheninhalt des Dreiecks ABC auf

eine Dezimale genau! C

a=8cm; b=5cm; a=90° e B a=35cm; b=7cm; p=90°

B R S A.L"',/‘ e G RS

C=c> -k S c =l — ar

c =4V = LA b N A o A
O = axsvc = AQ 2em O= arerc = N 6o

P‘z C_B A?Sm\l

b) Berechne die Lingen der eingezeichneten Diagonalen BD und BH des Quaders ABCDEFGH!

" G
%_b B % (%C‘\“\’l v QL\Q;\T = m = S o
€ F 3cm
20 = '\ L'Sc_rh\\ + (%U\\\';j = _\%U\le e T
D A 2
: 3cm
B 6
4 cm

c) Bestimme jeweils die gesuchte Streckenlange s bzw. h des geraden Kegels!

=AY = (G o <G
= \}l\lsuﬂnl = g\gm
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Trigonometrie
a) Berechne jeweils die GréRen der fehlenden Innenwinkel auf Grad genau mit Hilfe der Verhéltnisse der Léngen
der entsprechenden Seiten im rechtwinkligen Dreieck (Ankathete, Gegenkathete, Hypotenuse, sin, cos, tan)!

15 cm
i B
ke AT\ Ng® > =‘ka«n—/\ (%:_g_\ -

B=sw (D)= &= Yol ? ( \ 6

b) Gib jeweils in dem Kastchen [:]an, ob der Termwert positiv, negativ oder null ist!

= e
st (] cos50® (5] cos a3 (] sin285° ()
[ 3 \

sin178"(T ] cos95° () sin180° (o) cos200°(—) - —
sin 265°(— ) cos180°(— ) cos87° (] sin270°[(— ) e ey

c) Gib jeweils einen Winkel @, an, dessen Sinuswert genauso groB ist wie der des angegebenen Winkels a, und einen
Winkel a,, dessen Kosinuswert genauso groR ist wie der des angegebenen Winkels a!

a a = sinay = sina o, = COSA, = COSU a ay = sina, = sina A, = C0SU, = CoSa
37° | =AW =AY | e == AR 90° |o2,= USD =YD+ | sy= IV = AT AT
213° | =0T = A0 -3 |ty = ALY =ABS -3 180° a= T oly = SUO =3+ 4%S
341° [, =A% = ABO +AS | oty = A = ST+ AS° 146° o, = 39T =AW o = d AGC = ABT +H°

d) Berechne den fehlenden Winkel 8 mit Hilfe des Sinussatzes , Die Ldngen zweier Seiten verhalten sich wie
die Sinuswerte ihrer Gegenwinkel” und anschlieBend den Winkel y sowie die fehlende Seite a mit Hilfe des
Kosinussatzes a* = b* + ¢* — 2bc - cosa auf Grad bzw. Millimeter genau!

b=5cm a=7cm b=43em

50° B
- A oL c=35cm
b = S\‘\V\% Y8 .
= X < P =
o = (U2 +(3.Sem) — AU a3 Seen s bt
3: = e SU” ( ' \ ( U‘“\
= S0 $ O\l = bSA Cﬁ\l

%\ﬂ% 'b\c\g'b q' o = Q\(O T
= S\a (3“ 3 %\"\"/ggo

¢ = AT st = Y°




